

# ВЕЧЕРНЯЯ МОСКВА

7 СЕНТЯБРЯ 1947 Г.  
ВОСКРЕСЕНЬЕ  
№ 211 (7187)  
ЦЕНА 20 КОП.

ГАЗЕТА МОСКОВСКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА ВКП(б) И МОССОВЕТА

Привет Москве, столице нашей Родины—в день ее 800-летия. Вся страна празднует сегодня этот знаменательный день. Она празднует его не формально, а с чувством любви и уважения ввиду великих заслуг Москвы перед Родиной. Да здравствует наша могучая, родная, советская, социалистическая Москва!

И. СТАЛИН.

## Приветствие тов. И. В. СТАЛИНА

Привет Москве, столице нашей Родины — в день ее 800-летия. Вся страна празднует сегодня этот знаменательный день. Она празднует его не формально, а с чувством любви и уважения ввиду великих заслуг Москвы перед Родиной. Заслуги Москвы состоят не только в том, что она на протяжении истории нашей Родины трижды освобождала ее от иноземного гнета — от монгольского ига, от польско-литовского нашествия, от французского вторжения. Заслуга Москвы состоит, прежде всего, в том, что она стала основой объединения разрозненной Руси в единое государство с единым правительством, с единым руководством. Ни одна страна в мире не может рассчитывать на сохранение своей независимости, на серьезный хозяйственный и культурный рост, если она не сумела освободиться от феодальной раздробленности и от княжеских неурядиц. Только страна, объединенная в единое централизованное государство, может рассчитывать на возможность серьезного культурно-хозяйственного роста, на возможность утверждения своей независимости. Историческая заслуга Москвы состоит в том, что она была и остается основой и инициатором создания централизованного государства на Руси. Но этим не исчерпываются заслуги Москвы перед Родиной. После того, как по воле великого Ленина Москва вновь была объявлена столицей нашей Родины, она стала знаменосцем новой советской эпохи. Москва является теперь не только вдохновителем строительства новых советских социально-экономических порядков, заменивших господство капитала господством труда и отвергающих эксплуатацию человека человеком. Москва является вместе с тем глашатаем освободительного движения трудового человечества от капиталистического рабства. Москва является теперь не только вдохновителем строительства новой советской демократии, отвергающей всякое, прямое или косвенное, неравенство граждан, пола, рас, наций и обеспе-

чивающей право на труд и право на равную заработную плату за равный труд. Москва является вместе с тем знаменем борьбы всех трудовых людей в мире, всех угнетенных рас и наций за их освобождение от господства плутократии и империализма. Нет сомнения, что без такой политики Москва не могла бы стать центром организации дружбы народов и братского их сотрудничества в нашем многонациональном государстве. Москва является теперь не только инициатором строительства нового быта трудящихся столицы, свободного от нищеты и прозябания миллионов неимущих и безработных. Москва является вместе с тем образцом для всех столиц мира в этом отношении. Одной из серьезнейших язв больших столиц европейских, азиатских и американских стран является наличие трущоб, где миллионы обнищавших трудящихся обречены на прозябание и медленную, мучительную смерть. Заслуга Москвы состоит в том, что она полностью ликвидировала эти трущобы и дала трудящимся возможность переселиться из подвалов и лачуг в квартиры и дома буржуазии и в новые благоустроенные дома, построенные Советской властью. Наконец, заслуга Москвы состоит в том, что она является глашатаем борьбы за прочный мир и дружбу между народами, глашатаем борьбы против поджигателей новой войны. Для империалистов война является наиболее доходной статьей. Не удивительно, что агенты империализма стараются так или иначе спровоцировать новую войну. Заслуга Москвы состоит в том, что она неустанно разоблачает поджигателей новой войны и собирает вокруг знамени мира все миролюбивые народы. Известно, что миролюбивые народы с надеждой смотрят на Москву, как на столицу великой миролюбивой державы и как на могучий оплот мира. Вот за какие заслуги празднует сегодня наша Родина 800-летие Москвы с такой любовью и уважением к своей столице. Да здравствует наша могучая, родная, советская, социалистическая Москва!

И. СТАЛИН.

### Московскому городскому Совету депутатов трудящихся Московскому Комитету ВКП(б) Трудящимся города Москвы

Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приветствуют и поздравляют трудящихся столицы с 800-летием со дня основания города Москвы. 800-летие Москвы — выдающееся событие в жизни всех народов Советского Союза. Советский народ гордится своей славной столицей, ее героическим прошлым, ее заслугами в борьбе за победу социализма и укрепление могущества Советского государства. Москва сыграла выдающуюся роль в создании и развитии Русского государства. Она явилась собирательницей русских земель, центром национальной жизни русского народа. Всякий раз, когда нашей стране угрожали иноземные захватчики, Москва поднимала русский народ на борьбу за независимость Родины. Москва была организатором борьбы с татаро-монгольскими поработителями, польско-литовскими интервентами, с нашествием Наполеона. Главные имена доблестных русских патриотов — Дмитрия Донского, Козьмы Минина, Дмитрия Пожарского, Михаила Кутузова вечно будут жить в благодарной памяти поколений как немеркнущий символ великих исторических заслуг Москвы перед Родиной, перед всеми народами нашей страны. Большую роль сыграла Москва в революционной борьбе народов России против царского самодержавия и буржуазно-помещичьего строя. Баррикадные бои на Пресне в 1905 году, самоотверженная борьба московского пролетариата за власть Советов в октябре 1917 года войдут в историю как замечательные примеры революционной стойкости и мужества. Велик вклад москвичей в дело нашей победы над фашистской Германией и империалистической Японией. В суровые годы войны против немецко-фашистских и японских захватчиков москвичи проявили героизм и отвагу в борьбе с врагом. Под знаменем великого Ленина, под водительством любимого вождя товарища Сталина трудящиеся Москвы показали себя отважными патриотами Советского отечества, беззаветно преданными своей Родине. За тридцать лет советской власти наша страна превратилась из отсталой в передовую и могучую социалистическую державу, а вместе со всей страной коренным образом преобразился облик Москвы, превратившейся в могучую неприступную крепость социализма. Москва дает промышленной продукции значительно больше, чем вся царская Россия в 1913 году. Москва стала крупнейшим центром советского машиностроения. Вновь построенные и реконструированные заводы и фабрики Москвы являются гордостью социалистической индустрии. Принятый в 1935 году сталинский план реконструкции Москвы явился основой социалистического переустройства всего городского хозяйства столицы. За годы предвоенных пятилеток жилой фонд Москвы увеличился в полтора раза. Многие сотни благоустроенных многоэтажных домов воздвигнуты на центральных магистралях и на окраинах города. Построен первоклассный метрополитен, сооружен канал

Москва—Волга, превративший столицу в порт трех морей и коренным образом решивший проблему водоснабжения Москвы. Завершено строительство газопровода Саратов—Москва. Столица украсилась многочисленными парками и садами. За короткий срок построено около четырехсот больших школьных зданий и много больниц. Москва обогатилась широкой сетью новых клубов, библиотек, научных институтов, стала городом высших учебных заведений, крупнейшим центром передовой советской науки и культуры. Трудящиеся столицы, партийные и непартийные большевики Москвы всегда были верным оплотом Центрального Комитета партии и советского правительства. На фронте и в тылу, в боях и в труде москвичи служили примером самоотверженности и отваги, образцом мужества, стойкости, достойного выполнения своего патриотического долга, беззаветной преданности социалистической Родине. Эту самоотверженность и советский патриотизм трудящиеся Москвы вновь демонстрируют в мирном труде, в борьбе за выполнение и перевыполнение плана послевоенной пятилетки. Московская промышленность досрочно выполнила план первого года пятилетки, систематически перевыполняет месячные планы второго ее года. Из среды трудящихся Москвы выдвинулись многие тысячи передовых борцов за новую пятилетку — героев и героинь труда. Успешно претворяется в жизнь пятилетний план восстановления и развития городского хозяйства столицы. Осуществление этого плана сделает Москву еще более благоустроенным и цветущим городом. Социалистическая Москва — детище советского строя олицетворяет дружбу народов СССР, спланившихся в нерушимый братский Союз Советских Социалистических Республик. Москва—столица многонационального Советского государства дорога и близка всем советским людям, как воплощение неиссякаемой жизненной силы советского общественного строя, творческой инициативы советских людей, как символ могущества нашей социалистической Родины. Москва является центром новой социалистической культуры, хранительницей и продолжательницей достижений многовековой культуры народов Советского Союза. В глазах всего прогрессивного человечества Москва является носительницей передовых демократических идей нашей эпохи, выражающих сокровенные чаяния угнетенных народов мира. Совет Министров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) выражают твердую уверенность в том, что рабочие, служащие, интеллигенция, все трудящиеся столицы будут самоотверженно трудиться над выполнением планов развития промышленности города, над осуществлением сталинского плана реконструкции столицы, над дальнейшим развитием советской передовой науки, культуры, будут и впредь идти в первых рядах борцов за полную победу коммунизма в нашей стране.

Совет Министров Союза Советских Социалистических Республик

Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии (большевиков).



Иосиф Виссарионович СТАЛИН

## Указ Президиума Верховного Совета СССР О награждении города Москвы орденом Ленина

За выдающиеся заслуги трудящихся Москвы перед Родиной, за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, за успехи, достигнутые в развитии промышленности, культуры и в осуществлении генерального плана реконструкции города, в связи с 800-летием города Москвы, наградить Москву — столицу Союза Советских Социалистических Республик орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

### П Р И К А З Министра Вооруженных Сил Союза ССР

7 сентября 1947 г. № 61 г. Москва.

Товарищи солдаты и матросы, сержанты и старшины! Товарищи офицеры, генералы и адмиралы! Сегодня Вооруженные Силы вместе со всем советским народом празднуют выдающееся событие в истории нашей Родины — 800-летие Москвы — столицы нашего многонационального социалистического государства. Русский народ, народы всех советских республик высоко чтут историческое прошлое города Москвы, основанного Юрием Долгоруким. Вокруг нее объединялось и росло Российское государство, создавалась и развивалась его богатая культура. У стен Москвы много раз находили себе гибель иноземные захватчики, покушавшиеся на независимость нашей Родины. В дни Великой Отечественной войны под Москвой советские воины нанесли сокрушительный удар немецко-фашистской армии и развеяли миф о ее непобедимости. Под руководством великого Сталина, партии большевиков и нашего Советского правительства, Москва превратилась в несокрушимую крепость социализма, стала политическим, индустриальным и культурным центром Советского государства. Она стала знаменем всего передового человечества в его борьбе против реакции, за мир между народами, за свободу и независимость всех рас и наций. Приветствую и поздравляю вас с всенародным праздником 800-летия столицы нашей Родины — Москвы. В ознаменование праздника 800-летия Москвы, — приказываю: Сегодня, 7 сентября, пронести салют в столице нашей Родины — Москве, в Ленинграде и в столицах союзных республик 20-ю артиллерийскими залпами. Да здравствует столица нашей Родины Москва! Да здравствует великий советский народ! Да здравствует наше Советское Правительство! Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая партия (большевиков)! Да здравствует наш вождь великий Сталин!

Министр Вооруженных Сил Союза ССР генерал армии Н. БУЛГАНИН.

### ТРУДЯЩИЕСЯ ГОРОДА МОСКВЫ И МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ ВСТРЕЧАЮТ 800-летие МОСКВЫ НОВЫМИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫМИ ПОБЕДАМИ

Рабочие, работницы, инженеры, техники и служащие предприятий Москвы и Московской области в результате настойчивой борьбы за выполнение социалистических обязательств в честь 30-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции добились новых производственных успехов. К главному юбилею 800-летия столицы промышленность Москвы выполнила досрочно 9-месячный план по выпуску валовой продукции и промышленности Московской области перевыполнила восьмимесячный план. Темпы производства значительно выросли — прирост выпуска валовой продук-

ции промышленности Москвы и Московской области за 8 месяцев текущего года составил по сравнению с соответствующим периодом 1946 года более 26 процентов. 600 предприятий Московской области досрочно выполнили 9-месячный план. 112 предприятий Москвы и области завершили выполнение годового плана. Выполнен восьмимесячный план по добыче угля, вылавке стали, производству проката, паровозов, автомобилей, мотоциклов, станков, автопокрышек, суперфосфата, шерстяных и шелковых тканей, газовых плит, обуви. Наибольших успехов в социалистическом соревновании добились автомобильный за-

вод имени Сталина, Бокосенский паровозостроительный завод имени Буйбышева, Государственный подшипниковый завод № 1 имени Кагановича, Сталингорский и Воскресенский химические комбинаты, завод «Калибр», Мотоциклетный завод, завод имени Буденного, комбинат «Трехгорная мануфактура» имени Дзержинского, Люберецкий завод сельхозмашиностроения имени Ухтомского. На предприятиях Москвы и Московской области продолжается борьба за дальнейшее увеличение темпов производства, за достойную встречу 30-й годовщины Великого Октября. (ТАСС).

# Письмо от трудящихся города Москвы Великому вождю советского народа товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

К Вам, великому вождю коммунистической партии и советского народа, обращаем мы, трудящиеся Москвы, свое первое слово в знаменательный день 800-летия славы столицы Союза Советских Социалистических Республик.

800-летие Москвы — это праздник всего советского народа. Для русских и украинцев, белорусов и грузин, азербайджанцев и армян, казахов и узбеков, латышей и эстонцев, туркмен и таджиков, литовцев и карелов, молдаван и киргизов — для всех народов, населяющих нашу великую Родину и объединившихся в единую, дружную семью, Москва — родная и близкая, как любимая мать.

Москва — это центр всей политической, общественной и культурной жизни нашей страны, центр самых передовых идей — великих идей Ленина — Сталина. Здесь сосредоточены все нити политического и государственного руководства. Отсюда Центральный Комитет Всесоюзной Коммунистической партии и Советское правительство направляют в единой цели — в победу коммунизма — волю, энергию и усилия всех советских людей.

Вечным своим покоем у стен кремлевских стен наш дорогой Ильич. Но бессмертно его всеобъемлющее дело! Это дело продолжаете Вы, наш мудрый вождь, наш любимый учитель и родной отец. Уверенно и твердо верите Вы советский народ по пути, начертанному и заветному Лениным.

Далеко от Москвы до Тихого океана и берегов Дуная, до предгорий Памира и вечных снегов Закавказья, до Кавказских вершин и Балтики. Но во всех концах советской земли видны сияющие звезды Кремля — символ могущества и славы нашей социалистической Родины, символ единства и дружбы ее народов.

Москва!... Тобой развевая знамя! Москва!... Ты зори разума заглая! Ведь ты была обителью всегда Мужей искусства, науки и труда. Ты — центр, где рос и крепил род в род Великий русский богатырь-народ.

За восемь тысяч километров от Москвы, в далекой Якутии сложился этот строй народное творчество. Сала Москва, любимому городу советских людей, столице нашей великой социалистической державы, звучит на языках всех народов СССР.

Но не только советским людям дорога Москва — она дорога всему передовому и прогрессивному человечеству. К ней обращены взоры трудящихся всех стран, являющих в Советском Союзе славетную мировую цивилизацию. Подобно тому, как маяк разогрет своим лучом ночной мрак, — из нашей славы столицы идут воодушевляющие человечество идеи мира и демократии, разгоняющие темные тучи реакции.

Дорогой товарищ Сталин! В день 800-летия Москвы в нашей памяти встают исторические события, составляющие национальную гордость советского народа.

Основанная в 1147 году Юрием Долгоруким, Москва стала великой собирательницей русских земель. На протяжении веков не раз воздвигаясь она борбу русского народа против иноземных захватчиков.

От стен древнего Кремля уходили на Кулиново поле дружины Дмитрия Донского, разбившие на берегах Непрядвы полчища хана Мамая. Московский князь Иван III, спустя 100 лет, завершил славою Куликовскую победу, окончательно освободив русскую землю от татаро-монгольского ига и создав независимое и могущественное русское централизованное государство.

В тяжелые годы польско-шведской интервенции, на рубеже XVI и XVII веков, Москва вновь являлась центром национально-освободительной борьбы русского народа. Здесь, на улицах Москвы, скрестились свои мечи с иноземными захватчиками доблестные ополченцы Козьмы Минина и Дмитрия Пожарского — двух великих русских патриотов, священные имена которых, как образцовые Белинского, никогда не потускнеют в озвоне вековой истории.

В 1812 году Москва было суждено сыграть историческую роль в спасении России и всей Европы от владычества Наполеона.

7 сентября 1812 года гранда историческая Бородинская битва под Москвой.

...Но даром помнит вас Россия Прото день Бородин! Этот день был днем неувядаемой славы русского оружия и началом конца наполеоновских армий, долгие считавшихся «непобедимыми».

Силы Наполеона сломились о стены Москвы. Москвичи предпочли ежечасно свой город, чем поглотиться иноземному завоевателю. Восток о пожаре Москвы, подобно ватному колышку, провухала по всей стране. Здесь, в Москве, «дубина народной войны» нанесла наполеоновским армиям первый сокрушительный удар, оказавшийся для интервентов смертельным.

Неоспорно велика заслуга Москвы не только в развитии русской государственности, в борьбе с иноземными захватчиками, но и в развитии русской национальной культуры.

Здесь русский первопечатник Иван Федоров издал первую русскую книгу. Здесь талантливые вожди из народа создавали великие произведения национальной архитектуры. Здесь жили и творили выдающиеся писатели, поэты, ученые, художники. Отсюда, из Москвы, свет культуры распространялся по всей необъятной нашей стране.

В Москве учился, жил, сбегал свой чудесный, звучный стих Лермонтов. Здесь творил Грибоедов и Белинский, Толстой и Островский, Чехов и Горький. На старых Воробьевых горах Герцен и Огарев дали священную клятву посвятить жизнь Родине, борьбе с паразитическим самодержавием. В Москве, были созданы лучшие полотна Репина и Сурикова, выдающиеся произведения гения русской музыки Чайковского. Прославившие русские зодчие Вазенко и Казаков украшали город зданиями, которые по праву считаются шедеврами мировой архитектуры.

Выдающееся место занимает Москва в русском революционном движении. Еще семидесят лет назад из стен царского суда на всю Россию прозвучали веные слова московского ткача Петра Алексеева: «Пошлетесь мученицкая рука миллионов рабочего люда, и ярмо деспотизма, огражденное солдатскими штыками, разлетится в прах!»

Крупнейшую роль в истории русской революции сыграло московское вооруженное восстание в декабре 1905 года. «В царской монархии», писал В. И. Ленин о декабрьском восстании московских рабочих, — была пробита первая брешь, которая медленно, но неустанно расширялась и ослаждала старый, средневековый порядок. С гордостью вспоминаем мы ту высокую оценку, которую Вы, товарищ Сталин, дали революционной стойкости и сознательности московского пролетариата, воле московской партийной организации. В период подготовки V съезда партии Вы писали: «Устами Петербурга и Москвы говорит весь сознательный пролетариат. Москва и Петербург ведут за собой остальные города».

Московские большевики, готовя массы в решающий бой против самодержавия и буржуазно-помещичьего строя, великую роль по пути, указанному Владимиром Ильичем Лениным и Вами, товарищ Сталин. «Москва бастует. Да здравствует Москва!» — писал Вы о борьбе московского пролетариата против Временного правительства буржуазии и помещиков. В октябре 1917 года московские рабочие показали пример организованности, героизма и революционной стойкости, разгромив силы контрреволюции и утвердив в нашей древней столице народную Советскую власть.

Великая Октябрьская Социалистическая революция, победив в Петрограде и Москве, триумфальным маршем прошла по всей стране, отбросив вооруженный войсково-царский режим — ядро самодержавия.

Дорогой товарищ Сталин! Тридцать лет социалистического строительства составляют самую героическую, самую замечательную эпоху в жизни нашей страны и ее столицы — Москвы.

Много славных и знаменательных событий произошло за это тридцатилетие, равное по значению векам. И каждое из этих событий неразрывно связано с Вашим именем, Вашим великим и любимым вождь! Знаменательной вехой для нас, москвичей и всего народа, является 11 марта 1918 года, когда в Москву переехал Советский правительство и наш Центральный совет стал столицей первого в мире социалистического государства.

Первый мандат депутата Московского Совета трудящихся столицей вручили великому Ленину — создателю нашего советского государства. Этот мандат мы храним, как свяшенную реликвию, и наечно считаем Владимира Ильича своим депутатом.

В суровые годы борьбы голодной советской республики за свою независимость и свободу, за само свое существование трудящиеся Москвы не щадили сил и жизни для защиты великих завоеваний Октября, для укрепления своей родной советской власти. С глубокой признательностью вспоминают москвичи, как в те дни Вы, товарищ Сталин, возглавляли оборону столицы, как из своего штаба в Серпухове Вы организовали разгром Деникина на ледяных подступах к Москве.

Тысячи москвичей с оружием в руках защищали советскую власть. Осмысленно хлеба пшеницы, снытиявал голод и холода москвичи. Но не пали они духом, не опустили голову, не потеряли веры в наше великое народное дело! В те суровые годы коммунистические рабочие вышли на первые коммунистические субботники, которые Владимир Ильич назвал «великим подвигом», несущим большое историческое значение в социалистическом строительстве. На весь мир прозвучали тогда из Москвы слова Ильича о том, что капитализм может быть и будет окончательно побежден тем, что социализм создает новую, гораздо более высокую производительность труда.

Огромную работу провели московская партийная организация и под ее руководством все трудящиеся столицы по преодолению хозяйственной разрухи. В 1921 году московская промышленность дала лишь одну шестую часть той продукции, которую она производила в 1913 году. Многие заводы и фабрики стояли. Не хватало топлива, сырья, электроэнергии. Но твердо и уверенно вела партия большевиков нашу стра-

ну по пути преодоления трудностей, по пути строительства социализма. «Из России новой будет Россия социалистическая», — сказал Владимир Ильич на заседании Московского Совета в 1922 году — в последний своем выступлении перед трудящимися столицы.

Мы помним тяжелый 1924 год, когда советский народ потерял своего великого учителя и вождя — Владимира Ильича Ленина.

Знамя Ленина, знамя большевистской партии высоко подняли и понесли дальше Вы, товарищ Сталин, — верный соратник Владимира Ильича, достойный приемник и великий продолжатель его бессмертного дела.

С любовью и гордостью вспоминают трудящиеся Москвы заповедь, которую Вы сделали в 1924 году в Красной Книге московского завода «Динамо»:

«Желаю рабочим завода «Динамо», как и рабочим всей России, чтобы промышленность пошла в гору, чтобы число proletариев в России поднялось в ближайший период до 20—30 млн.; чтобы коллективное хозяйство в деревне развилось и подчинило своему выросло частное хозяйство; чтобы высокая индустрия и коллективное хозяйство в деревне сплелись окончательно proletариев фабрик и труженников земли в одну социалистическую армию...»

Ваше пророческое слово, товарищ Сталин, сбылось. Неизбежно изменилась советская страна.

Свергнув власть капиталистов и помещиков, наш народ разбил цепи экономической и духовной зависимости от капиталистических стран Запады — цепи, которыми правящие классы царской России пытались заковать наш славный свободный и любимый народ. Под мудрым руководством большевистской партии в короткий срок было покончено с вековой отсталостью России.

Могучей индустриально-колхозной державой стала наша Родина. Ликвидированы эксплуататорские классы, построено социалистическое общество, совершена культурная революция, прочно вошла в жизнь и быт советского народа самая демократическая в мире — Сталинская Конституция.

На основе социализма широко развернулось производительные силы народов СССР. Миллионы простых людей — рабочих, крестьян и интеллигенции стали полными хозяевами и творцами новой жизни. И каждый советский человек, на каком бы участке он ни трудился, какую бы скромную, на первый взгляд незначительную работу ни выполнял, — полной грудью ощущает радость и счастье свободного труда и творчества, понимает, как глубоко Вы были правы, дорогой учитель, сказав, что «последний советский гражданин, свободный от цепей капитала, стоит головой выше любого зарубежного высокопоставленного чиновника, выходящего на плечах ярмо капиталистического работника».

Трудящиеся столицы внесли сорванный вклад в осуществление Вашей мудрой и дальновидной программы индустриализации страны. Московская партийная организация в борьбе за победу генеральной линии партии, за построение социализма в нашей стране была вернейшей опорой Ленинско-Сталинского Центрального Комитета коммунистической партии.

До Октябрьской революции в московской промышленности преобладающее место занимали текстильные предприятия. Теперь Москва стала крупнейшим индустриальным центром, центром советского машиностроения. Выросли новые переклассные заводы — такие, как электромеханический им. Куйбышева, подшипниковые заводы, станкостроительный завод им. Орджоникидзе, «Калибр», «Фрезер» и многие другие. Что касается реконструированных предприятий, то там от старого остались только революционные традиции московских рабочих — все остальное стало новым!

Вот, например, бывший завод «АМО». Сейчас это крупнейшее в мире автомобильное предприятие. Оно с честью носит Ваше славное имя. За годы предвоенных пятилетий его производительная мощность выросла в 77 раз. В последний предвоенный год один только этот завод выпустил столько продукции, сколько в 1913 году выпустила вся московская промышленность. Сегодня завод имени Сталина производит переклассные легковые машины «ЗИС-110», мощные грузовые автомобили, комфортабельные автобусы. Его коллектив славится на весь Союз своим новаторством, высокой технической культурой.

Столь же неузнаваемо изменились за годы советской власти заводы «Серп и молот», имени Владимира Ильича, «Красный пролетарий» и многие другие.

Вместе с тяжелой индустрией росла и развивалась в Москве легкая промышленность. Второе, по сравнению с 1913 годом, возросла продукция московской текстильной промышленности.

В предвоенном 1940 году выпуск продукции московской промышленности увеличился по сравнению с 1913 годом в 21 раз, а металлообрабатывающих заводов — в 96 раз. Накануне войны Москва выработывала промышленной продукции вдвое больше, чем все промышленные предприятия России в 1913 году! Московская промышленность получила прочную энергетическую базу. Обеспечивая в систему «Мосэнерго» новые и реконструированные электрические станции занимают по своей мощности одно из первых мест в мире.

Но не только переклассные предприятия выросли в Москве за годы советской власти. Выросли люди — рабочие, инженеры, техники, конструкторы, командиры производств. А люди, как Вы сказали, есть самый ценный и самый решающий капитал во всех капиталах, имеющихся в мире.

Московские рабочие шли и идут в первых рядах героического рабочего класса нашей страны. Великий почти участников первых субботников был искрой, разгоревшейся затем в могучее пламя всепартийного социалистического соревнования. В незабываемую нору первой сталинской пятилетки коллективы передовых предприятий Москвы — электромеханический им. Куйбышева, «Мосэлектрострой», «Наука» показали пример всей стране, выполнив пятнадцатилетний план в два с половиной года.

В духе количественным ростом московской промышленности шел ее качественный рост: напором строительства дополнялся напором освоения новой техники, непрерывно повышался технический уровень московских заводов и фабрик.

Выполняя волю партии, московская промышленность оказывала помощь новым индустриальным районам страны — кадрами, техникой, передовым опытом.

Победа социализма в нашей стране привела к небывалому расцвету науки, техники, культуры. Если раньше, до революции, знания и культура были для трудящихся в деревне разрозненными и подчинены своему выросло частное хозяйство; чтобы высокая индустрия и коллективное хозяйство в деревне сплелись окончательно proletариев фабрик и труженников земли в одну социалистическую армию...»

В московских школах обучается в настоящее время свыше шестидесяти тысяч детей. Только за годы предвоенных пятилетий выросло около 400 крупных школьных зданий.

Москва — город высших учебных заведений. Количество студентов по сравнению с довоенным временем утроилось.

За годы советской власти в столице созданы сотни научно-исследовательских институтов, лабораторий, конструкторских бюро. Здесь работает штаб советской науки — Академия наук СССР с ее многочисленными институтами. Создан ряд отраслевых академий, об объединяющих ученых и специалистов различных областей знаний. Тысячи работников научных учреждений столицы продолжают трудиться над решением задачи, поставленной Вами перед советскими учеными: в ближайшее время догнать и превзойти достижения науки за рубежом нашей страны.

Широкая сеть библиотек с книжным фондом 64 миллиона томов; музеи, в которых собраны величайшие сокровища культуры; театры, составляющие гордость советского искусства; многочисленные клубы, дома культуры, велколесные стадионы, парки — таковы культурные ценности социалистической Москвы.

С каждым удовлетворением трудящиеся столицы подводят первые итоги осуществления генеральной линии реконструкции Москвы, который вошел в историю под именем Сталинского плана и стал боевой программой действий для московской партийной организации и Московского Совета.

Доровавшая Москва строилась стихийно, беспланомерно, хаотически. В Московской городской думе заседал 63 капиталиста, 32 купца-оптовика, 24 домовладельца. О чем могли думать, такие «откры города»? Ясно, что не о благоустройстве столицы, не об улучшении условий жизни трудящихся. Как бы potuto бы побить свой труд, как бы больше получить на зарплате и на пенсии, — вот и все заботы «откры города» из Московской думы!

Сразу же после Октябрьской революции городское хозяйство было поставлено на службу трудящимся. Свыше полумиллиона рабочих было переведено из подвалов и лачуг в благоустроенные квартиры, в дома и общежития буржуазии.

Созданный по Вашему предположению и под Вашим руководством генеральный план реконструкции Москвы явился воплощением воли партии и правительства. Вашей, товарищ Сталин, неустанной заботы о благе трудящихся. Это для нас оубо дорого и ценно, потому что Вы, Иосиф Виссарионович, являетесь бесценным депутатом нашего Московского Совета.

Старая Москва страдала от недостатка воды. По Вашему указанию была построена канализационная магистралью Москву — с великой русской рекой Волгой. Так была решена проблема снабжения города водой, был создан водный нуть, соединяющий столицу с тремя морями.

Старая Москва была городом отсталого транспорта. По Вашему указанию были созданы новые виды городского транспорта — автобусы и троллейбусы, крупнейшие таксомоторные парки, электрифицирована большая часть пригородных железных дорог. Но самым замечательным сооружением, равного которому нет ни в одном городе мира, является созданный по Вашей инициативе московский метрополитен.

Метро строила вся Москва. И этот самоотверженный труд москвичей, удостоенный по Вашему предположению благодарности Советского правительства, полностью оправдал себя. За годы своего существования московский метрополитен перевез более 4 миллиардов пассажиров, а во время войны служил также важным убежищем для сотен тысяч женщин, стариков и детей.

Осуществление Сталинского плана реконструкции Москвы изменило лицо столицы, весь ее облик.

Не узнать теперь старого Охотного ряда, Тверской, Мещанской, Калужской и многих других московских улиц. Они застроены красивыми, многоэтажными домами. На месте пустырей и заброшенных окраин Сиμωνия, Дорогомилова, Хамовники выросли благоустроенные поселки. На 6 миллионов квадратных метров увеличилась за годы предвоенных пятилеток жилой фонд столицы — такого размаха жилищного строительства для трудящихся не знали и не знали ни одна страна, ни один город в мире! Великолепные мосты украсили город. На протяжении более чем пятидесяти километров берега Москвы-реки и Лузы одеты в гранит и бетон.

Во всем этом видны мы, москвичи, Вашу теплоту, отеческую заботу о нашей жизни и быте. Только нашей Родине под силу осуществлять такой грандиозный план. Во всех преобразованиях города склываются огромные преимущества советского строя, мощь нашего планового хозяйства, великая творческая сила свободного социалистического труда.

Дорогой товарищ Сталин! Вспомнивая сегодня суровые годы Великой Отечественной войны, мы выражаем горячую признательность Вам — вдохновителю и организатору нашей беспримерной победы, спасителю нашего дорогого Отечества.

Ваша историческая речь 3 июля 1941 года была для нас в годы войны программой всепартийной борьбы за честь, свободу и независимость Родины. Вдохновленная Вашими указаниями, московская партийная организация подняла всех трудящихся столицы на защиту нашего великого правого дела.

Сотни тысяч москвичей ушли в ряды Советской Армии в первые же дни войны. Свыше ста двадцати тысяч трудящихся столицы добровольно вступили в дивизии народного ополчения и в истребительные батальоны, в партизанские отряды. Как и всегда, впереди шли коммунисты — сыны и дочери нашей славной партии Ленина — Сталина. Только за первые пять месяцев войны на фронт ушло более 100 тысяч московских коммунистов и 260 тысяч комсомольцев. Сотни тысяч трудящихся стали бойцами местной противовоздушной обороны, охранниками родной город от воздушных разбойников. Это они, простые люди, граждане столицы — рабочие, работницы, служащие, учащиеся, интеллигенция — днем и ночью стояли на крышах, тушили зажигательные бомбы, оказывали первую помощь пострадавшим, спасали от пожаров общественное добро.

Но Вашему, товарищ Сталин, зову пяти тысяч десантников, юной и девучек — жителей Москвы — строил оборонительные рубежи на дальних и ближних подступах в столице. Родина никогда не забудет самоотверженного труда патриотов, превративших нашу родную Москву в грозную и непреступную крепость!

В делах московских предприятий кипит напряженный труд для фронта, для победы. Под руководством московской партийной организации промышленность столицы быстро перестроилась на военный лад. Начиная от заводов-гигантов и кончая небольшими мастерскими, — всюду ковалы московские рабочие оружие для наших доблестных воинов. Сутками не уходили люди из цехов, не ведали усталости, забывали об отдыхе. Даже в часы воздушных тревог, работая во время воздушных налетов врага, не покидали они своих постов — строили и ремонтировали боевые машины, обтачивали снаряды, собирали автоматы и минометы, делали гранаты, шили одежду и обувь для защитников Родины. Каждый рабочий, каждая работница знали: фронт проходит здесь, в цеху, у станка; чем больше сегодня сделано для фронта — тем ближе победа!

Самоотверженная помощь тыла умножала силы и стойкость бойцов. Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва! Так говорили защитники столицы и стояли как стальная стена, стояли на смерти!

Немалые фашисты рассчитывали молниеносным захватом Москвы окончить войну. Они бросили на Москву самые отборные свои войска. Во втором аэродроме немецкой армии были уже начаты эскадрильи части и всякие «зондер-команды» для расправы с населением столицы. Но Москва отстояла злодейские расчеты врага. Она выстояла и победила! На подступах к столице наши ебсе могли 300 тысяч гитлеровцев. В подмосковных есгах был растоптан и развеян миф о «непобедимости» германской армии!

В дни грозной опасности, нанесенной нашей столице, Москва чувствовала поддержку и любовь всей страны. На полях Подмосковья, песком к плечу с сынами Москвы сражались украинцы, белорусы, казахи, грузины — сыны всех народов великого Советского Союза.

Бойцы и офицеры Советской Армии, население Москвы вдохновляло сознание, что Вы, товарищ Сталин, лично руководите битвой за нашу славную столицу. Наши ебаутены в памяти народа познанные Вами постановление Государственного Комитета обороны о защите Москвы, Ваш доклад 6 ноября 1941 года на торжественном заседании Московского Совета, Ваша речь на историческом параде советских войск на Красной площади 7 ноября 1941 года.

— Сталин с нами! А где Сталин — там победа! — говорили москвичи, говорили все советские люди. Это чувство владело их сознанием, вселяло мужество и волю к победе.

Когда немские пачади епросили у юной героини, у нашей доблестной москвички-партизанки Зои Космодемьянской — где Сталин — она с гордостью сказала то, что знали и чувствовали все советские люди:

— Сталин — на посту!

Примите же нашу глубокую благодарность за спасение Советского государства, за спасение нашей столицы!

За активное участие в защите столицы медалью «За оборону Москвы» было награждено свыше миллиона человек. Мы гордим тем, что первая медаль была вручена Вам, вдохновителю и организатору исторической победы под Москвой.

В ходе войны закладывалась, крепла, совершенствовалась свое воинское искусство героическая Советская Армия. В ее рядах муже-

ственно сражались сыны и дочери Москвы. Латышский москвич удостоился высокого звания Героя Советского Союза, десятка тысяч — награждены боевыми орденами.

Москва была одним из важнейших, непосредственно принимавших участие в обороне арсеналов Советской Армии. На мощных заводах зарождалась и шила московских предприятий передовая организация производства — поточный метод. В результате этого в несколько раз возросла производительность труда, увеличилась выпуск вооружения, боеприпасов и снаряжения для фронта. Московские рабочие и работницы являлись пионерами создания фронтных бригад, совмещения профессий, многообластного обслуживания. Десятки московских заводов и фабрик, десятки тысяч рабочих, инженеров, техников и служащих за успешное выполнение заданий Государственного Комитета обороны на гражданские ордены Советского Союза. Обширная организация подняла всех трудящихся столицы на защиту нашего великого правого дела.

Сотни тысяч москвичей ушли в ряды Советской Армии в первые же дни войны. Свыше ста двадцати тысяч трудящихся столицы добровольно вступили в дивизии народного ополчения и в истребительные батальоны, в партизанские отряды. Как и всегда, впереди шли коммунисты — сыны и дочери нашей славной партии Ленина — Сталина. Только за первые пять месяцев войны на фронт ушло более 100 тысяч московских коммунистов и 260 тысяч комсомольцев. Сотни тысяч трудящихся стали бойцами местной противовоздушной обороны, охранниками родной город от воздушных разбойников. Это они, простые люди, граждане столицы — рабочие, работницы, служащие, учащиеся, интеллигенция — днем и ночью стояли на крышах, тушили зажигательные бомбы, оказывали первую помощь пострадавшим, спасали от пожаров общественное добро.

Но Вашему, товарищ Сталин, зову пяти тысяч десантников, юной и девучек — жителей Москвы — строил оборонительные рубежи на дальних и ближних подступах в столице. Родина никогда не забудет самоотверженного труда патриотов, превративших нашу родную Москву в грозную и непреступную крепость!

В делах московских предприятий кипит напряженный труд для фронта, для победы. Под руководством московской партийной организации промышленность столицы быстро перестроилась на военный лад. Начиная от заводов-гигантов и кончая небольшими мастерскими, — всюду ковалы московские рабочие оружие для наших доблестных воинов. Сутками не уходили люди из цехов, не ведали усталости, забывали об отдыхе. Даже в часы воздушных тревог, работая во время воздушных налетов врага, не покидали они своих постов — строили и ремонтировали боевые машины, обтачивали снаряды, собирали автоматы и минометы, делали гранаты, шили одежду и обувь для защитников Родины. Каждый рабочий, каждая работница знали: фронт проходит здесь, в цеху, у станка; чем больше сегодня сделано для фронта — тем ближе победа!

Самоотверженная помощь тыла умножала силы и стойкость бойцов. Велика Россия, а отступать некуда: позади Москва! Так говорили защитники столицы и стояли как стальная стена, стояли на смерти!

Немалые фашисты рассчитывали молниеносным захватом Москвы окончить войну. Они бросили на Москву самые отборные свои войска. Во втором аэродроме немецкой армии были уже начаты эскадрильи части и всякие «зондер-команды» для расправы с населением столицы. Но Москва отстояла злодейские расчеты врага. Она выстояла и победила! На подступах к столице наши ебсе могли 300 тысяч гитлеровцев. В подмосковных есгах был растоптан и развеян миф о «непобедимости» германской армии!

В дни грозной опасности, нанесенной нашей столице, Москва чувствовала поддержку и любовь всей страны. На полях Подмосковья, песком к плечу с сынами Москвы сражались украинцы, белорусы, казахи, грузины — сыны всех народов великого Советского Союза.

Бойцы и офицеры Советской Армии, население Москвы вдохновляло сознание, что Вы, товарищ Сталин, лично руководите битвой за нашу славную столицу. Наши ебаутены в памяти народа познанные Вами постановление Государственного Комитета обороны о защите Москвы, Ваш доклад 6 ноября 1941 года на торжественном заседании Московского Совета, Ваша речь на историческом параде советских войск на Красной площади 7 ноября 1941 года.

— Сталин с нами! А где Сталин — там победа! — говорили москвичи, говорили все советские люди. Это чувство владело их сознанием, вселяло мужество и волю к победе.

Когда немские пачади епросили у юной героини, у нашей доблестной москвички-партизанки Зои Космодемьянской — где Сталин — она с гордостью сказала то, что знали и чувствовали все советские люди:

— Сталин — на посту!

Примите же нашу глубокую благодарность за спасение Советского государства, за спасение нашей столицы!

За активное участие в защите столицы медалью «За оборону Москвы» было награждено свыше миллиона человек. Мы гордим тем, что первая медаль была вручена Вам, вдохновителю и организатору исторической победы под Москвой.

В ходе войны закладывалась, крепла, совершенствовалась свое воинское искусство героическая Советская Армия. В ее рядах муже-

ственно сражались сыны и дочери Москвы. Латышский москвич удостоился высокого звания Героя Советского Союза, десятка тысяч — награждены боевыми орденами.

Москва была одним из важнейших, непосредственно принимавших участие в обороне арсеналов Советской Армии. На мощных заводах зарождалась и шила московских предприятий передовая организация производства — поточный метод. В результате этого в несколько раз возросла производительность труда, увеличилась выпуск вооружения, боеприпасов и снаряжения для фронта. Московские рабочие и работницы являлись пионерами создания фронтных бригад, совмещения профессий, многообластного обслуживания. Десятки московских заводов и фабрик, десятки тысяч рабочих, инженеров, техников и служащих за успешное выполнение заданий Государственного Комитета обороны на гражданские ордены Советского Союза. Обширная организация подняла всех трудящихся столицы на защиту нашего великого правого дела.

Сотни тысяч москвичей ушли в ряды Советской Армии в первые же дни войны. Свыше ста двадцати тысяч трудящихся столицы добровольно вступили в дивизии народного ополчения и в истребительные батальоны, в партизанские отряды. Как и всегда, впереди шли коммунисты — сыны и дочери нашей славной партии Ленина — Сталина. Только за первые пять месяцев войны на фронт ушло более 100 тысяч московских коммунистов и 260 тысяч комсомольцев. Сотни тысяч трудящихся стали бойцами местной противовоздушной обороны, охранниками родной город от воздушных разбойников. Это они, простые люди, граждане столицы — рабочие, работницы, служащие, учащиеся, интеллигенция — днем и ночью стояли на крышах, тушили зажигательные бомбы, оказывали первую помощь пострадавшим, спасали от пожаров общественное добро.

Сердечной заботой и вниманием Москвы окружали раненых воинов и семьи фронтовиков. Одни из ярких проявлений патриотизма москвичей было широкое движение доноров. Около полумиллиона литров своей крови отдали они для спасения раненых солдат и офицеров Советской Армии.

Немалые захватчики нанесли огромный урон хозяйству Московской области, сняя сумма ущерба, причиненного ей, составляет около 30 миллиардов рублей. Искала изгнания оккупантов из пределов Московской области трудящиеся столицы звали помощь в восстановлении разрушенных заводов, шахт, сельского хозяйства, жилищ и очагов культуры. Рабочие столицы и городов Московской области в порядке шефской помощи построили тысячи домов для колхозников. Еще до окончания войны восстановлены сожженные и разрушенные немцами сел области в основном было закончено.

Мы, москвичи, можем с гордостью сказать, что в общем всесоюзном деле завоевания победы над врагом есть и наш вклад, есть доля и нашего труда, наш вклад. С первого часа войны до той знаменательной минуты, когда Герой Советского Союза Алексей Самойлов, во главе своего подразделения, вооружен советскими зная изданием германского рейхстага в Берлине и до того момента, когда капитуларов империя историческая Япония, — мы жили одним чувством и одной волей: все для фронта, все для разгрома ненавистного врага!

Дорогой товарищ Сталин! Сейчас, когда советский народ вернулся к мирному созидательному труду, программой нашей жизни и борьбы стала Ваша историческая речь перед столицей оборонительных рубежей — трудящимся Сталинского промышленного округа г. Москвы 9 февраля 1941 года.

Ирчайшим свидетельством решимости советских людей быстрее закончить войну, закончить войну, является всепартийное выполнение плана новой сталинской пятилетки.

Тысячи новых стахановцев, новаторов производства выросли на московских заводах и фабриках. Нам не удовлетворяют средние цифры, средние показатели. Мы рвались на достижения передовиков, мы ечим своей целью добиваться неустанно общего поема. Патриотическое сознание московского рабочего Василия Матросова, который предложил и осуществил общепартийный план распространения стахановских методов труда, инициатива московской мастера Николая Роспийского, сделавшего весь свой участок стахановским, — такая широкая распространение по всей стране. Они ярко характеризуют высокую социалистическую сознательность наших рабочих и инженерно-технической интеллигенции, их заботу об интересах народа, об интересах нашего родного советского государства.

В результате самоотверженного труда рабочих, работниц, инженеров, техников и служащих московская промышленность выполнила план первого года новой пятилетки добросовестно — к 20 декабря 1946 года.

XX Съезда Московского городского Совета депутатов трудящихся приняла патристический план восстановления и развития городского хозяйства Москвы. В его основу положено дальнейшее осуществление генерального плана реконструкции столицы. Сотни тысяч работников городского хозяйства при помощи всего населения Москвы активно борются за быструю выработку этой грандиозной программы. За пять лет в Москве предстоит построить сотни новых домов, развить строительство первых восьми многоэтажных зданий, расширить сеть водопровода, увеличить количество школ, кино, театров и других культурно-просветительных учреждений.

Даже в самый тяжелый период войны, благодаря Вашему постоянному вниманию, благодаря помощи правительства, не прек

# Письмо от трудящихся города Москвы Великому вождю советского народа товарищу СТАЛИНУ

(Окончание. Начало на 2-й стр.)

Вся интеллигенция столицы обещает Вам, товарищ Сталин, отдать свои знания и опыт делу воспитания нашего народа и молодежи в духе беспредельной любви к своей социалистической Родине, в духе советской национальной гордости, в духе беззаветной преданности великому и неизбежному делу Ленина — Сталина.

Работники городского хозяйства вместе с трудящимися столицы сделают все для того, чтобы широко развернуть работы по дальнейшему осуществлению генерального плана реконструкции Москвы, по благоустройству города и по значительному улучшению бытового обслуживания трудящихся.

Пусть же наш труд делает Москву еще более прекрасной, как это подобает великой столице могучего Советского Союза!

На примере нашего родного города мы наглядно видим неопредимые преимущества советского общественного строя, поднимающего к активной политической и государственной деятельности широчайшие народные массы. Трудящиеся Москвы, как и все советские люди, в полной мере пользуются великими правами, которые дает нашему народу самая демократическая в мире — Сталинская Конституция: Сотни тысяч москвичей активно участвуют в обсуждении и решении важнейших вопросов жизни нашего государства, нашей столицы, в работе Московского и районных Советов депутатов трудящихся, профессиональных союзов, различных общественных организаций. Каждая задача, поставленная партией и Советским правительством, воспринимается всеми москвичами как родное и важное дело.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

С Вашим именем связаны все исторические победы нашей советской Родины, подвиги советских людей в боях и в труде, их славные дела, свершенные во имя могущества и процветания нашей любимой социалистической отчизны.

Это наше счастье, что в трудные годы войны нашу армию и наш народ вел вперед Вы, мудрый вождь Советского Союза. Это наше счастье, что в послевоенные годы к новому расцвету страны, к полной победе коммунизма весте Вы, наш гениальный, испытанный кормчий!

От всей души, от всего сердца желаем Вам, наш любимый вождь, наш дорогой учитель и родной отец, многих лет здоровья и плодотворного труда на благо и радость советского народа!

Да здравствует и процветает наша могучая Родина — Союз Советских Социалистических Республик и ее славная столица — Москва!

Да здравствует наше родное Советское правительство!

Да здравствует Всесоюзная Коммунистическая Партия большевиков — славная партия Ленина — Сталина, вдохновитель и организатор всех наших побед!

Слава в веках великому вождю и учителю советского народа, родному и любимому Сталину!

Письмо обсуждено и подписано 3.665.859 трудящимися Москвы.

МОСКВА, КРЕМЛЬ:

# Председателю Совета Министров Союза Советских Социалистических Республик товарищу СТАЛИНУ И. В.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное празднованию 800-летия Москвы, от имени всех трудящихся столицы шлет Вам, великому учителю и вождю советского народа, пламенный, сердечный привет!

Все успехи, одержанные трудящимися столицы за годы советской власти, неразрывно связаны с Вашим именем.

Под Вашим мудрым и испытанным руководством трудящиеся столицы в годы предвоенных пятилеток успешно решили задачу превращения Москвы в крупнейший индустриальный, научный и культурный центр нашей страны.

По Вашей инициативе и при Вашем непосредственном участии была разработана генеральный план реконструкции столицы. Осуществляя этот грандиозный строительный план, трудящиеся Москвы построили многие сотни новых жилых и общественных зданий, перепланировали метрополитен, выстроили парки и сады. Наша родная столица неузнаваемо преобразилась, стала красивой и благоустроенной гордой советской столицей.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Москвичи, как и весь советский народ, с любовью и признательностью называют Вас спасителем нашей социалистической Родины и ее столицы Москвы. В грозные дни осени 1941 года по Вашему мудрому плану и под Вашим водительством Советская Армия разгромила гитлеровские орды на подступах к Москве, развеяла миф о непобедимости германской армии.

В годы Великой Отечественной войны Вы подняли и вдохновили советский народ на великие ратные и трудовые подвиги, еще сильнее сплотили его вокруг славного имени Ленина, привели нашу армию и весь советский народ к всемирно-исторической победе над гитлеровской Германией и империалистической Японией.

В период мирного развития нашей страны трудящиеся Москвы, как и весь советский народ, под руководством большевистской партии и советского правительства

оверживают успех за успехом в восстановлении и развитии народного хозяйства, в борьбе за выполнение и перевыполнение новой сталинской пятилетки.

С огромным воодушевлением и радостью, с чувством глубокой признательности и благодарности советскому правительству и Вам, наш любимый вождь и учитель, мы узнали сегодня о том, что Президиум Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик за выдающиеся заслуги трудящихся Москвы перед Родиной, за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, за успешное достижение в развитии промышленности и культуры и в осуществлении генерального плана реконструкции столицы, в связи с 800-летием города Москвы, награды Москву орденом Ленина.

Эта высокая награда вливает в нас еще больше сил, и мы с новой энергией будем продолжать строительство социалистической Москвы — великой столицы нашей советской Родины.

Наш великий вождь, родной учитель и друг!

— не покаждая руб трудящиеся во имя дальнейшего расцвета нашей могучей советской Родины и ее славной столицы Москвы;

— и вперед быть в авангарде советского народа, плущего под руководством великой партии Ленина — Сталина к полной победе коммунизма в нашей стране!

Да здравствует орден Ленина города Москвы!

Да здравствует и процветает наша могучая советская Родина!

Да здравствует наше родное советское правительство!

Слава Всесоюзной Коммунистической партии большевиков — великой партии Ленина — Сталина!

Слава мудрому вождю и любимому учителю советского народа товарищу Сталину!

# О 800-летию МОСКВЫ Доклад Председателя Исполкома Московского Совета депутатов трудящихся Г. М. ПОПОВА

на торжественном заседании Московского Совета совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященном празднованию 800-летия Москвы, 6 сентября 1947 года

Товарищи!

Завтра, 7 сентября, советский народ отмечает знаменательную дату в истории нашей Родины — 800-летие Москвы — столицы созданной Лениным и Сталиным великого Советского государства. (Аплодисменты).

800-летний юбилей Москвы является выдающимся событием для народов Советского Союза, для прогрессивных людей во всем мире.

История Москвы неотделима от героической истории русского народа. Вместе с рождением и могуществом русского национального государства росло и значение Москвы, как сердца нашей необъятной Родины.

Самая величественная страница в истории возвышения Москвы открылась в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции, когда рабочие и крестьяне нашей страны под руководством великих вождей Ленина и Сталина навсегда свергли господство буржуазии и помещиков.

Вскоре после этой всемирно-исторической победы Древняя столица русского народа Москва стала столицей первого в мире социалистического государства. Советский народ под руководством большевистской партии в невиданно короткий исторический срок превратил нашу страну в могучую социалистическую державу, а Москву в несокрушимую крепость победившего социализма.

Вокруг Москвы, столицы Советского Союза, народы нашей страны сплотились в единую братскую семью. Москва является центром нового мира, путеводной звездой, освещающей всему прогрессивному человечеству путь к социализму.

Москва олицетворяет огромную роль Советского Союза в международной жизни, она символизирует последовательную политику Советского государства в борьбе за подлинную демократию и мир против темных сил реакции и похитителей войны.

Москва является символом всего передового и прогрессивного в политической жизни, экономике, науке и культуре.

Празднование 800-летия Москвы в нашей стране превратилось в мощную демонстрацию советского патриотизма. Одним из проявлений теплых сердечных чувств и любви к своей столице, выражением братской нерушимой дружбы народов Советского Союза является приезд в Москву на юбилейные торжества представителей от республик и городов Советской страны.

От имени Московского Совета депутатов трудящихся и всего населения Москвы я горячо приветствую наших дорогих гостей — посланцев советских республик и городов. (Аплодисменты).

800-летие Москвы встречает живейший отклик не только в нашей стране, но и в других странах. На наш праздник прибыли делегации от 30 столиц иностранных государств. Мы глубоко ценим это как знак дружественного внимания к советскому народу. Я пользуюсь случаем, чтобы приветствовать присутствующих здесь представителей иностранных столиц. (Аплодисменты).

Товарищи! 800 лет тому назад, в 1147 году, Юрий Долгорукий основал город Москву, которому суждено было сыграть такую исключительную роль в исторических судьбах нашего народа и всего человечества.

Развитие Москвы, ставшей собирательницей русского национального государства, проходило в жестоких битвах с иноземными захватчиками. Москва приняла русский народ на свершение татарско-монгольского ига. В начале XVII столетия она была олотом в борьбе против вражеской интервенции. В Бородинском сражении под Москвой, в ожесточенной Москве была сломлена мощь армий Наполеона, возмывшие себя властителями мира.

Москва внесла огромный вклад в дело борьбы за свободу трудящихся России и всего мира. С лавных пор она выступала в авангарде прогрессивных сил нашей страны, борющихся с феодально-крепостническим гнетом. Москва привлекла замечательные страницы в истории революционной борьбы русского и международного пролетариата.

В тяжелых условиях подбодила московская партийная организация была одним из самых сплоченных отрядов нашей партии.

Исключительную роль московский пролетариат и его авангард — большевики сыграли в первой русской революции. Январские выступления, октябрьская всеобщая политическая стачка и особенно героическое вооруженное восстание московских рабочих в декабре 1905 года обогатили русское и международное рабочее революционное движение новыми формами борьбы. Слава о героях ожесточенных боев на Пресне прогресса на весь мир.

Превратившись в день Февральской революции 1917 года, вступая за рабочими Петрограда, в активную борьбу по ликвидации монархического режима.

В исторические дни Великого Октября трудящиеся Москвы под руководством большевиков в результате упорных боев положили контрреволюционный мятеж империи и белогвардейцев и утвердили власть Советов в Москве.

Победа пролетарской революции сплела нашу страну от гибели, от превращения ее в колонии империалистических государств. Эта победа открыла новый этап революционной борьбы за укрепление советской власти, за построение социализма в нашей стране.

После Великой Октябрьской социалистической революции огромное значение приобретает Москва в защите Отечества.

В годы гражданской войны Москва являлась военно-политическим штабом, откуда Ленин и Сталин руководили обороной

Московского государства в борьбе с внутренней контрреволюцией и иностранной интервенцией.

Урачная страница в истории Москвы — это период Великой Отечественной войны.

С первых дней войны Москва стала центром сплочения всех сил народа на защиту Отечества. В дни смертельной опасности, нависшей над Родиной, отсюда из Москвы наш великий вождь товарищ Сталин призвал советский народ к непримиримой борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, вселяя в него бодрость и уверенность в победу. Под Москвой вперые гитлеровские орды получили жестокий удар. Доблестная оборона Москвы волевыми буквами вписана в историю Великой Отечественной войны.

Немеркнущей славой замечательных подвигов советских патриотов овеяна история обороны Москвы от фашистских захватчиков.

В дни праздника нашей столицы мы вспоминаем о всех тех, кто отдал свою жизнь, защищая Москву от немецких захватчиков. Вечная слава героям, погибшим в великой битве под Москвой!

Вместе со всем народом трудящиеся Москвы отдавали все свои силы на защиту Отечества. Сотни тысяч москвичей мужественно сражались в рядах советских воинов. Оставшиеся в тылу не покидая рук ковали оружие для разгрома врагов.

Из Москвы осуществлялось гениальное руководство гигантскими битвами, завершившимися всемирно-исторической победой над злейшими врагами человечества — немецким фашизмом и японским империализмом.

Здесь в Москве, на Красной площади, состоялся исторический парад Победы.

В дни Праздника Победы огни салютов ежегодно озаряют небо Москвы. Они являются грозным предупреждением для всех похитителей Новой войны, напоминая о судьбе тех, кто покушался на свободу и независимость нашей Родины.

Свой восьмидесятилетний юбилей Москва — столица СССР — отмечает на тридцатом году существования советской власти. Превращение старой России в государство Советов неотделимо от преобразования Москвы в Советскую столицу.

11 марта 1918 года в Москву прибыл во главе советского правительства Владимир Ильич Ленин. Москва, ее исторический Кремль стали тем местом, откуда Ленин и его верный соратник и друг — Иосиф Виссарионович Сталин руководили борьбой нашего народа, строящего новый мир и отстаивающего его против всех покушений со стороны врагов.

В декабре 1922 года на первом Всесоюзном Съезде Советов было принято историческое решение о создании Советского Союза. С этого времени столица Российской Федерации — Москва — стала и столицей великого Союза Советских Социалистических Республик. Над древним московским Кремлем было поднято знамя с Государственным гербом Советского Союза.

В связи с этим еще более возросло политическое, хозяйственное и культурное значение Москвы в жизни нашей Родины.

В Москве помещается и работает штаб большевистской партии — ее Центральный Комитет. Москва является резиденцией высшего правительства и правительства РСФСР. Здесь проходят важнейшие съезды и конференции. Из Москвы вышли и исходят государственные и политические акты, определяющие внутреннее устройство нашей страны и ее международное положение. Величайшим событием является принятие Сталинской Конституции, которая законодательным порядком закрепляет всемирно-исторический факт построения социализма в СССР.

Историческая сталинская клятва, пронесенная над гробом великого Ленина, указала советскому народу путь к социализму, путь к индустриализации нашей страны. Никакая другая страна не совершила такого скачка вперед, который сделал Советский Союз, превратившись за короткий срок из страны аграрной — в индустриальную, из отсталой страны — в передовую. Особенно бурно происходило индустриальное развитие Москвы.

Наша партия и ее передовой отряд — Московская партийная организация, сплоченная вокруг товарища Сталина, разгромила троцкистско-бухаринскую свору, пытавшуюся сорвать дело индустриализации.

В предвоенном 1940 году валовая продукция московских предприятий превзошла уровень 1913 г. в 21 раз. И хотя промышленное строительство в годы пятилеток велось по всей нашей огромной стране, увеличив все московской промышленности не только не снижалось, но неуклонно возрастало. Важно отметить, что в Москве, в которой до революции преобладала легкая промышленность, получила особое развитие тяжелая индустрия и, в первую очередь, машиностроение. Накануне Великой Отечественной войны продукция моск-

ских металлообрабатывающих заводов почти в 100 раз превзошла уровень 1913 года. Вместе с тем, развивалась в Москве промышленность, производящая средства потребления.

Мощь московской индустрии ярко сказалась в годы Великой Отечественной войны. Несмотря на эвакуацию в первые месяцы войны ряда крупнейших предприятий, в столице не прекратился выпуск боеприпасов и вооружения для Советской Армии. В опустевших цехах заводов быстро восстановились и с каждым днем увеличивалось производство для нужд фронта. Московская промышленность сыграла важную роль в обеспечении Советской Армии всем необходимым для победы.

Победоносное окончание Великой Отечественной войны позволило советскому народу вернуться к мирному труду. Трудя-

В июне 1931 г. по предложению товарища Сталина пленум Центрального Комитета ВКП(б) принял решение о составлении генерального плана реконструкции Москвы.

В последующие годы развернулась работа московских организаций по составлению генерального плана. Успех этой работы был обеспечен тем, что она направлялась личными указаниями товарища Сталина. Совет Народных Комиссаров и ЦК ВКП(б) 10 июля 1935 г. утвердил этот план, провозгласив от начала до конца глубокой сталинской заботой о людях, о величии нашей славной столицы.

Празднование 800-летия Москвы служит вместе с тем смотрам тех замечательных успехов, которые достигнуты в реконструкции нашего родного города. Успешное осуществление сталинского плана реконструкции Москвы сделало ее неузнаваемой. На месте узких и кривых улиц леги широтные, застроенные многоэтажными домами, магистрали. Было построено более 6 миллионов квадратных метров жилой площади. На месте трущоб, существовавших в допетровское время, выросли массивы удобных жилых домов для трудящихся Москвы.

Великолепные общественные здания — дом Советов Министров, гостиница «Москва», новое здание библиотеки им. Ленина и другие украсили улицы столицы. Широко развернулось строительство школ, лечебных учреждений, детских садов, яслей, театров, домов культуры и клубов. Если в этом еще добавить реконструкцию десятков километров набережных, асфальтирование миллионов квадратных метров мостовых, сооружение новых мостов — можно судить, что неистощимы возможности реконструкции столицы.

Все отрасли городского хозяйства Москвы улучшились и увеличилось в небывалых, многократных размерах. Взять хотя бы московский водопровод. Его мощность возросла по сравнению с 1913 г. в 10 раз.

За годы пятилеток в Москве появились новые современные виды городского транспорта: троллейбус, автобус, такси. Сооружен метрополитен — самый лучший, самый удобный в мире. Канал Москва — Волга превратил Москву в порт трех морей и создал основу для коренного улучшения водоснабжения столицы.

Как не удивляться этим сказочным переменам, как не гордиться могучей созидательной силой советской власти!

Накануне войны каждый трудящийся в Москве, как и во всей стране, уже испытал на себе результаты мощного экономического подъема, который переживала наша Родина. Наступало время зажиточной жизни рабочих и колхозного крестьянина.

Война прервала мирный труд народов СССР. Она задержала работы по реконструкции Москвы. Однако во время войны наиболее важные работы в Москве не прекращались. Доказательством этого является ввод во время войны третьей очереди московского метро.

В послевоенное время в Москве, как и во многих столицах других государств, которые испытали на себе тяжелое бремя разрушительной войны, во весь рост встал вопрос восстановления хозяйства города. В соответствии с пятилетним народно-хозяйственным планом Советского Союза мы разработали пятилетний план восстановления и развития городского хозяйства Москвы.

Этот план предусматривает продолжение работ по реконструкции Москвы в громадных размерах. Но наряду с пятилетним планом восстановления и развития городского хозяйства у нас есть генеральный план реконструкции Москвы, над осуществлением которого мы будем работать многие годы.

Мы разрешим жилищный вопрос в Москве, полностью восстановим существующий жилищный фонд, провьем его благоустройство, построим тысячи новых многоэтажных домов, создадим новые великолепные магистрали.

Неуклонно будут расти все виды городского транспорта столицы. В течение многих лет мы будем развлекать наш славный метрополитен, вводить в строй новые и новые радиусы.

Большие работы будут осуществлены в области благоустройства и озеленения столицы.

Мы пойдем большими шагами вперед по пути дальнейшего повышения материально-бытовых и культурных условий жизни трудящихся столицы и добьемся того, что условия жизни населения Москвы будут из года в год улучшаться.

Многое из того, что нами намечено, уже превращается в жизнь.

Московские строители, преодолевая трудности послевоенного времени, набирают темпы в работе. Растет мощность строительных организаций, включаются в работу новые стройки, входят в эксплуатацию новые многоэтажные дома, вырастают новые поселки на Хорошевском шоссе и в Измайлово.

Обновляется бодрый состав городского транспорта. Новые комфортабельные трамваи, троллейбусы и автобусы, выпускаемые московскими заводами, уже курсируют по улицам столицы.

Особенно широкий размах приняла работа по газификации города. Решающую роль сыграло здесь начало еще в период войны по инициативе товарища Сталина сооружение газопровода Саратов — Москва.

(Окончание см. на 4-й стр.)



# О 800-лети МОСКВЫ

Доклад Председателя Исполкома  
Московского Совета депутатов трудящихся  
Г. М. ПОПОВА

на торжественном заседании Московского Совета совместно  
с представителями партийных, общественных организаций  
и Советской Армии, посвященном празднованию  
800-летия Москвы, 6 сентября 1947 года

(Окончание. Начало см. на 3-й стр.)

С полным освоением газопровода столица получает газа почти в 5 раз больше, чем до войны. В течение прошлого года и 8 месяцев этого года подключено к газу 32 тысячи квартир. Если до революции газ был привозился из центра Москвы, то теперь газ поступает в центр города из газопровода, протянутого по территории столицы. Общее количество подключенных к газу квартир достигло 100 тысяч, а к концу пятницы будет газифицировано свыше 200 тысяч квартир.

800-летний юбилей Москвы трудящиеся столицы отмечают необычайно по размаху развитию работ по благоустройству столицы.

Москва существует восемь столетий. Москва социалистической исполняется 30 лет. За эти 30 лет было трудно перестроить все то, что подлежало реконструкции. Тем более, что война нанесла серьезный ущерб нашему городу и автомобильная реконструкция работ. Но мы уверены, что социалистическая система хозяйства позволит нам быстро наверстать упущенное.

Сложны и обширны задачи по дальнейшему переустройству и развитию хозяйства нашего города. Трудящиеся столицы не сомневаются в их успешном разрешении. Поручку тому являются огромные внимание и помощь, оказываемые в деле реконструкции Москвы советским правительством и лично нашим великим вождом товарищем Сталиным. (Аплодисменты).

Москва старая являлась и является центром передовой научной мысли и средоточием величайших культурных ценностей, созданных нашим народом.

Власть Москвы в русскую культуру была велика и раньше, но в годы советской власти культурное и научное значение Москвы возросло во много раз. Наша столица по праву заняла положение центра мировой культуры, мировой цивилизации.

В Москве находится Академия наук СССР, которая является руководящим штабом советской науки и оказывает огромное влияние на развитие передовой научной мысли во всем мире.

Наряду с Академией наук СССР в Москве работают отраслевые академии. Здесь находится научно-исследовательский институт Маркса—Энгельса—Ленина, являющийся мировым центром разработки и популяризации в массах теории марксизма-ленинизма, и замечательный памятник революционной пролетарской революции — музей В. И. Ленина. В Москве расположено большое количество промышленных научно-исследовательских институтов. Уже этот перечень показывает, как крупнейшим средоточием научных кадров является Москва. Значение Москвы как научного центра возрастает во много раз потому, что советская наука является самой передовой во всем мире, полностью направленной на служение народу и активно борющейся против лженаучных, реакционных «теорий».

Москва непрерывно растит новые научные кадры. Кадры советской интеллигенции. Она поистине является городом высших учебных заведений. Их теперь в Москве 89, тогда как до революции было всего лишь 20.

Ни в одной столице мира не делается так много для просвещения широких масс населения, как в Москве. Здесь давно уже осуществлено всеобщее обязательное начальное обучение. Школьников в Москве более 600 тысяч.

Для распространения политических и культурных знаний среди народа в Москве служат широкая сеть библиотек, клубов, домов культуры, лекционных заед, выставок и музеев.

Исклчительно велика роль Москвы в развитии искусства. Как нельзя себе представить Москву без автовазона имени Сталина, так нельзя представить ее и без Художественного, Большого и Малого театров, Третьяковской галереи.

Москва высоко держит звание глубоко идейного, верно служащего своему народу, высокохудожественного искусства.

Радиопередачи из Москвы слушают сотни миллионов людей во всех странах света. Они ведутся на 70 языках народов СССР и 32 иностранных языках.

Советский социалистический строй обеспечивает дальнейшее блестящее развитие науки и культуры в Москве. Только в период 1946—1950 гг. в строительстве и оборудовании научно-исследовательских институтов в Москве вкладывается свыше миллиарда рублей.

Новые и новые имена москвичей среди лауреатов Сталинской премии, двигающих вперед советскую науку и культуру, говорят о том, что на заботу советского правительства, большинства партии, товарища Сталина работники науки и культуры отвечают новым напряжением своих творческих сил.

Свет советской социалистической культуры будет еще ярче сиять в Москве, еще шире и действительно распространяться среди миллионов трудящихся во всем мире.

Товарищи! 800-летие Москвы является большим праздником для всех трудящихся нашей страны, для всех честных людей мира. Москва близка и дорога сердцу каждого советского человека. Ее любят, ею гордятся все наш народ. Советские люди радуются великим преобразованиям сталинской Москвы.

За короткий исторический срок Москва превратилась в крупнейший индустриальный центр, центр самой передовой науки, высокоразвитого городского хозяйства.

Много сделано, но еще больше предстоит сделать. Замечательные перспективы дальнейшего блестящего расцвета открываются перед нашей великой столицей.

Москвичи, вдохновляемые заботой и вниманием большевистской партии, советского правительства и великого Сталина, отдадут все свои силы на то, чтобы Москва была всегда достойной столицей героического советского народа, идущего под знаменем Ленина—Сталина вперед к коммунизму. (Аплодисменты).

Да здравствует наша славная столица Москва! (Аплодисменты).

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина! (Аплодисменты).

Да здравствует наш великий вождь и учитель товарищ Сталин! (Бурные аплодисменты, все встанут).

# Торжественное заседание в Большом театре в честь 800-летия Москвы

Вчера, 6 сентября, в Москве началось торжество, посвященное 800-летию славной столицы великого Советского государства.

Древняя столица нашей Родины оделась в яркий праздничный наряд. Над широкими московскими магистралями, над громадами новых многоэтажных зданий и заводских корпусов поднялись вывески тысячи знамен. Особенно красива была в этот день Красная площадь, с именем которой связаны величайшие события в истории нашего государства. Над зданием ГУМ'a, над старинными Кремлевскими башнями вечером вспыхнули мириады электрических огней.

...В 5 часов вечера в Большом театре Союза ССР состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное празднованию 800-летия Москвы.

Под сводами театра собрались лучшие люди советской столицы — стахановцы и инженеры, деятели промышленности, науки, искусства и литературы, представители помосковских колхозов, маршалы, генералы, адмиралы и офицеры Советской Армии и Военно-Морского Флота, депутаты Верховных Советов СССР и РСФСР, члены правительства.

Среди участников заседания — делегаты всех 16 союзных республик, прибывшие в Москву на юбилейные торжества. Праздник столицы — это праздник всех народов Советского Союза. В этот день каждая союзная и автономная республика, каждый край, каждая область отмечает славный юбилей новыми трудовыми победами, производственными подарками Москве и москвичам.

В столицу нашей Родины прибывали и прибывают шестонами с донецким и тульским углем, с машинами для московских колхозов, мрамором для метро, лесом для столичных новостроек, с хлебом нового урожая. Вся страна участвует в строительстве великого города — гордости и славы нашей державы.

В зале театра присутствуют иностранные делегации, прибывшие на празднование юбилея советской столицы.

...5 часов вечера. Взоры собравшихся устремлены к сцене, в глубине которой установлены скульптура В. И. Ленина и портрет И. В. Сталина. Над сценой протянулся огромный транспарант: «Да здравствует вождь советского народа великий Сталин!». Золотыми буквами сияют слова: «Москва — слава!».

Общее оживление. В президиуме появляются т. т. А. А. Жданов, Г. Е. Ворошилов, А. А. Андреев, Г. М. Маленков, Н. А. Вознесенский, Н. М. Шверник, Г. М. Попов, М. А. Суслов, М. Ф. Шкряпкин и др.

Участники собрания устремляют продолжительно озабочено руководителя партии и правительства. В зале раздаются приветственные возгласы в честь великого вождя советского народа товарища Сталина, с именем которого связаны исторические победы нашей Родины и ее славной столицы Москвы.

Торжественное заседание открывает тов. Г. М. Попов.

Оркестр исполняет Государственный гимн СССР. Под бурные, долго не стихающие аплодисменты избирается Почетный президиум — Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем И. В. Сталиным.

Слово для доклада представляется тов. Г. М. Попову, тепло встреченному собравшимися.

Тов. Попов, начиная доклад, передает привет от имени трудящихся Москвы народам братских республик, приславших свои делегации на юбилейные торжества. Тов. Попов приветствует также присутствующих на торжественном заседании представителей 30 зарубежных столиц. Тов. Попов характеризует славный 800-летний путь Москвы, ставшей столицей первого в мире социалистического государства.

Докладчик приводит цифры, свидетельствующие о бурном росте столичной индустрии, о расцвете культуры, науки и искусства. Он характеризует героическую роль Москвы в годы Великой Отечественной войны, рассказывает о военных и трудовых подвигах москвичей, показавших

замечательный пример патриотического служения Родине.

Тов. Попов рисует перспективы, открывающиеся перед советской столицей в новой послевоенной пятилетке, которая делает Москву еще более красивой и благоустроенным городом.

Социалистическая Москва стала светочем великих идей Ленина — Сталина, городом, к которому обращены сердца и мысли передовых людей всего мира.

Тов. Попов в заключение доклада провозглашает здравицу в честь Москвы, в честь нашей социалистической Родины, в честь великого вдохновителя и организатора побед советского народа товарища Сталина. Под сводами зала возникает и ширится бурная овация в честь великого вождя советского народа. Звучат могучие раскаты «Ура».

На заседании оглашается приветствие Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) в связи с 800-летием Москвы. Собравшиеся с глубоким вниманием выслушивают текст приветствия. В зале раздаются бурные, продолжительные аплодисменты.

С приветствиями в Москве и москвичам выступают Председатель Совета Министров РСФСР М. Н. Родионов, Председатель Верховного Совета Украинской ССР А. Е. Корнейчук, Председатель Президиума Верховного Совета Белорусской ССР Н. Я. Наталевич, Заместитель Председателя Совета Министров Грузинской ССР З. Н. Кецхели, председатель исполкома Ленинградского городского Совета П. Г. Лазутин, Председатель Президиума Верховного Совета Литовской ССР Ю. И. Паленский, Председатель Президиума Верховного Совета Казахской ССР Д. Керимбаев.

Участники заседания тепло встречают выступления посланцев братских республик.

Председательствующий тов. Попов под аплодисменты сообщает, что в президиум торжественного заседания поступили приветствия от Президиума Верховного Совета СССР, от Президиума Верховного Совета и Совета Министров РСФСР, от Азербайджанской, Армянской, Узбекской, Киргиз-

ской, Латвийской, Эстонской, Карело-Финской, Таджикской, Туркменской и Молдавской ССР, от советских и партийных организаций многих краев, областей и городов страны.

В президиум поступили также приветствия от государственных деятелей, общественных и культурных организаций из-за границы — из Югославии, Монголии, Народной Республики, Чехословакии, Бразилии, Индии, Эфиопии и других.

Бурной, восторженной овацией встречают собравшиеся заявление тов. Попова о том, что Президиум Верховного Совета СССР издал Указ о награждении гор. Москвы орденом Ленина.

Зал стонет в торжественной тишине, выслушивает Указ, гласящий, что столица Союза Советских Социалистических Республик — Москва награждается в связи с ее 800-летием орденом Ленина за выдающиеся заслуги трудящихся Москвы перед Родиной, за мужество и героизм, проявленные в борьбе с немецкими захватчиками, за успехи, достигнутые в развитии промышленности, культуры и в осуществлении генерального плана реконструкции города. Указ оглашен.

Далее тов. Попов сообщает, что указом Президиума Верховного Совета СССР награждены орденом Московский метрополитен, Рублевская станция московского водопровода, Центральный парк культуры и отдыха им. Горького, больница им. Боткина, Сталинская станция московского водопровода, Московский трамвай, Московская пожарная охрана, Московский газопровод, трест «Мосжилстрой».

Продолжительной овацией встречают собравшиеся сообщение о том, что правительственными наградами удостоены 3.227 работников городского хозяйства Москвы.

О огромном воодушевлении участников заседания приняты приветствия товарищу И. В. Сталину. Под сводами театра долго звучали аплодисменты в честь великого вождя советских народов, с именем которого связаны исторические победы нашей Родины и ее славной столицы.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ БОЛЬНИЦЫ ИМ. БОТКИНА ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За многолетнюю успешную работу по медицинскому обслуживанию населения Москвы наградить больницу им. Боткина орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ СТАЛИНСКОЙ СТАНЦИИ МОСКОВСКОГО ВОДОПРОВОДА ОРДЕНОМ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ ПЕРВОЙ СТЕПЕНИ

За бесперебойное снабжение водой г. Москвы и успешное освоение новой техники водоснабжения наградить Сталинскую станцию Московского водопровода орденом Отечественной войны I степени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ МОСКОВСКОГО ТРАМВАЯ ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИ

За достигнутые успехи в деле восстановления и развития трамвайного хозяйства города наградить Московский трамвай орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ МОСКОВСКОГО ГАЗОВОГО ЗАВОДА ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИ

За успешное выполнение заданий Правительства по снабжению газом города Москвы наградить Московский газовый завод орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ТРЕСТА «МОСЖИЛСТРОЙ» МОСКОВСКОГО СОВЕТА ОРДЕНОМ ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМИ

За образцовое выполнение заданий Правительства по реконструкции Москвы, за внедрение поточно-скоростных методов в жилищном строительстве наградить трест «Мосжилстрой» Московского Совета орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ РУБЛЕВСКОЙ СТАНЦИИ МОСКОВСКОГО ВОДОПРОВОДА ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За образцовую многолетнюю работу по снабжению водой г. Москвы наградить Рублевскую станцию Московского водопровода орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПАРКА КУЛЬТУРЫ И ОТДЫХА ИМ. ГОРЬКОГО ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За образцовую работу по культурному обслуживанию населения столицы наградить Центральный парк культуры и отдыха им. Горького орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## У К А З

### Президиума Верховного Совета СССР О НАГРАЖДЕНИИ тов. ВАННИКОВА Б. Л. ОРДЕНОМ ЛЕНИНА

За многолетнюю плодотворную хозяйственную деятельность, в связи с 50-летием Бориса Львовича орденом Ленина.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР Н. ШВЕРНИК.  
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.  
Москва, Кремль, 6 сентября 1947 г.

## Награждение орденами и медалями работников городского хозяйства Москвы

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 сентября 1947 года за успешную работу по осуществлению генерального плана реконструкции города Москвы награждены орденами и медалями большая группа работников городского хозяйства Москвы.

Орденом Ленина награждены: заместитель председателя Исполкома Моссовета П. В. Абрамов, начальник автоколонны автобазы № 3 грузового транспорта А. П. Акимов, бригадир проходчиков шахты Метрострой П. С. Апанков, слесарь-механик топливной базы П. П. Андреев, мастер бетонных работ треста строительства набережных Ф. А. Андреев, рабочий Бескудникского кирпичного завода Г. Ф. Бальский, начальник Сталинской водопроводной станции Н. П. Бобровников, машинист газового завода Г. И. Богров, шофер 1-го автобусного парка Я. И. Бонин, штукатур треста Мосжилстрой Ф. Я. Борисов, начальник трамвайного депо имени Апакова И. Ф. Быков, заместитель главного врача больницы имени Боткина А. Н. Бузников, бригадир-слесарь ремонтно-механического завода Д. И. Васильев, вождь Отдельного трамвайного депо Т. А. Васюков, начальник Управления грузового и пассажирского автопарка М. М. Гоберман, главный инженер треста Мосводопровод Д. Я. Гольцов, начальник конторы № 5 треста Мосжилстрой П. И. Горбунов, вождь трамвайного депо имени Русакова П. С. Грачев, редактор газеты «Московский большевик» К. А. Губин, бригадир проходчиков шахты Метрострой К. М. Гутник, секретарь МГК ВКП(б) Н. Н. Данилов, главный архитектор мастерской Управления по делам архитектуры В. И. Долганов, бывш. секретарь Сталинского РК ВКП(б), ныне секретарь МК ВКП(б) С. А. Жолнин, директор гостиницы «Москва» В. Е. Егоров, главный инженер Управления метрополитена А. И. Ежов, секретарь Кировского района ВКП(б) Г. В. Зеньковский, директор Центрального парка культуры и отдыха имени Горького К. И. Иванов, экскаваторщик треста Дормостмеханизация В. Р. Казакин, кондуктор трамвая трамвайного депо имени Артамонова Н. С. Каменский, директор детского дома № 13 В. П. Князева, начальник колонны автобазы № 1 грузового транспорта В. С. Коренков, гранитор Управления эксплуатации дорожно-мостового хозяйства Д. Е. Коробков, секретарь МБ и МГК ВЛКСМ Н. П. Красавченко, вождь троллейбусного 2-го троллейбусного парка И. П. Ларин, кондуктор трамвая трамвайного депо имени Апакова Е. И. Лавеллина, главный инженер Управления водопроводно-канализационного хозяйства М. В. Лапин, работница Краснопресненского кирпичного завода А. М. Лебедева, председатель Исполкома Дзержинского райсовета Д. Лебедев, начальник цеха завода «Искра» С. В. Леонов, секретарь Краснопресненского района ВКП(б) Н. Г. Лыков, бригадир проходчиков треста Мосводоканалстрой С. И. Лепихов, секретарь Ленинского района ВКП(б) П. Н. Лысов, председатель Исполкома Первомайского райсовета А. И. Макаров, заместитель главного инженера трамвайного депо имени Баумана В. М. Малышев, главный инженер завода Водопробор А. П. Мельников, начальник Горьковского финансового управления В. Е. Михеев, заместитель председателя Исполкома Моссовета В. Ф. Мосолов, слесарь 2-го треста Управления Мосгазстрой А. Н. Мочалов, управляющий трестом жилищного строительства Е. Е. Никонов, начальник Управления метрополитена И. С. Новиков, секретарь Советского района ВКП(б) И. А. Новиков, главный инженер вагонно-ремонтных мастерских метрополитена А. Ф. Новохацкий, механик конторы отделочных работ треста Мосжилстрой К. И. Панчук, секретарь МГК ВКП(б) П. А. Парфенов, председатель Исполкома Кировского райсовета

Н. А. Пачугин, председатель Исполкома Моссовета Г. М. Попов, старший машинист Северного депо метрополитена Б. Ф. Потонский, библиотекар библиотеки имени Л. Н. Толстого Е. К. Преображенская, завхоз Горьковского отдела здравоохранения П. Т. Приданников, бывший начальник Управления промкооперации г. Москвы И. В. Процеров, начальник станции скорой помощи г. Москвы А. С. Пучков, дорожный мастер метрополитена С. М. Разумовский, бригадир проходчиков шахты Метрострой П. А. Ратников, слесарь аварийной конторы треста Мосгаз В. А. Риховский, аккумуляторщик треста Мосжилмеханизация Г. И. Самойлов, начальник Рублевской водопроводной станции Г. И. Сарычев, завхоз оргинструкторским отделом МГК ВКП(б) А. Я. Секачев, заместитель председателя Исполкома Моссовета Т. А. Селиванов, заместитель завода ВАРЗ И. Е. Сергеев, учитель школы № 187 С. В. Сергеевич, главный инженер треста Дормостстрой Л. П. Смирнов, кузнец завода Артемуш П. В. Смирнов, газосварщик треста Мосгазстрой Д. Г. Солоничев, начальник конторы 3-го треста Управления Мосгазстрой П. С. Соловьев, автогенный резчик завода Котлотрактор Д. С. Сорокин, столяр ремонтной конторы треста московских гостиниц Ф. И. Сорокин, начальник научно-исследовательского отдела треста Моссоциолст С. Е. Строганов, главный инженер 2-го канализационного участка треста Мосочистит П. Д. Суворов, начальник Топливо-энергетического управления С. П. Судов, кузнец завода СВАРЗ К. М. Таланин, начальник трамвайного депо имени Шенгелинского Д. М. Терехов, главный инженер Управления Московского трамвая С. С. Тихонов, вождь трамвая Краснопресненского трамвайного депо Е. С. Тихонов, управляющий трестом Мостреллейбус А. Н. Третьяков, управляющий домами Пироговского райжудуправления С. А. Тулякова, начальник Управления предпринимательского обслуживания В. И. Турбин, секретарь МГК ВКП(б) П. П. Фирюбин, начальник Управления трамвая П. П. Хориков, секретарь Сокольнического района ВКП(б) А. И. Швилева, декан факультета Строительного института Моссовета М. В. Чебанов, главный архитектор города Москвы Л. В. Чечулин, камешник треста Мосжилстрой Ф. Д. Шавлюгин, камешник 5-го треста Управления Мосгазстрой Е. Е. Шерстюк, председатель Исполкома Ленинградского райсовета Н. М. Шахова, председатель Исполкома Таганского райсовета Д. Г. Шыков, академик А. В. Шустер, вождь троллейбуса 3-го троллейбусного парка А. Н. Ягубов и заместитель председателя Исполкома Моссовета М. А. Ясенов.

Орденом Отечественной войны I степени награждены 219 человек;  
Орденом Отечественной войны II степени — 299 человек;  
Орденом Трудового Красного Знамени — 649 человек;  
Орденом Красной Звезды — 683 человека;  
Орденом «Знак Почета» — 644 человека и  
Медалью «За трудовую доблесть» — 635 человек.  
Всего награждено 3.227 человек.  
(ТАСС).

## ПОГОДА

Минимальная температура сегодня ночью в Москве была 4 гр., в 12 часов дня 18 гр. В завтра в Москве, по сведениям Центрального института прогнозов, ожидается небольшая облачность, без осадков. Температура ночью 4—6 гр., днем 18—20 гр.

Ответственный редактор  
Г. А. МЕШЕРЯКОВ.